

公屋擬加租 1.17% 凍租 一年

消息指最多月增66元 立會下周一討論

房委會每兩年對公屋租金進行檢討，據了解今輪檢討已完成，房委會建議公屋租金加幅為1.17%，每戶每月租金加幅為5至66元，平均則加26元，但考慮到香港整體經濟仍未全面復甦，建議為住戶提供為期一年的加幅寬免措施，換言之住戶獲凍租一年。民建聯回應指，今次房委會的做法有助紓緩基層市民疫下的經濟壓力，但認為凍租一年仍不足夠，建議改為兩年，或者先凍租一年，屆時再檢視社會環境，決定是否凍租多一年。

立 法會下周一(8日)將討論公屋租金。消息人士透露，房委會在檢討後，原訂建議由10月1日起加租1.17%，為租金調整機制生效十多年以來加幅最輕微的一次。惟據悉房委會考慮到今次租金增幅，仍會為公屋租戶造成生活壓力，加上房委會對財政狀況的考慮，建議向公屋租戶提供為期一年的紓困措施，寬免首年加幅。

公屋住戶對今次凍租又有什麼反應？郭先生對此表示十分支持，「起碼呢段時間唔使加租，凍得(租金)幾耐得幾耐。」另一名公屋住戶李先生也有同感，指疫情下樣樣加價，希望房委會體恤住戶的難處，帶頭凍結租金。

民建聯回應表示，不少基層市民疫情下生計大受影響，認為今次做法有助紓緩經濟壓力。不過，民建聯房屋事務發言人陳學鋒指出，類似的「逆市加租」情況在2010年也出現過，當時為金融海嘯後不久。當年房委會同樣提出寬免措施，建議減租一個月，效果大致等於抵消24個月的租金加幅。

民記倡凍租兩年紓困

陳學鋒認為，考慮到現時經濟環境較2010年時更為波動，若房委會有意為民紓困，應透過寬免安排，以達至兩年凍租的效果。至少房委會可先凍租一年，屆時再檢視社會環境，才決定是否延續寬免措施，變相凍租多一年。

公屋聯會認為，有關加租幅度尚算溫和，不致令公屋租戶帶來沉重負擔，但指目前房委會的調租機制滯後，例如以2019年與2021年之間，公屋租戶家庭入息作相比，未能顧及到新冠疫情第五波於今年年初對各行各業的影響。

聯會建議，房委會日後應檢視機制，讓房委會有較彈性空間因應社會經濟發展狀況，或經濟逆轉等特殊情況，作出相應的調租決定。

近年公屋加租概況

年度	加租幅度
2010	4.68%
2012	10%
2014	10%
2016	10%
2018	10%
2020	9.66%
2022	1.17%*

*預計加幅

公私營醫療合作是大勢所趨



金石恒言

劉仲恒

放射科專科醫生、金董事

香港人口日漸老齡化，對社會造成十分重大的影響，特別是醫療服務方面。

人口老齡化是指長者佔人口比例持續增加，年輕人比例減少，亦即生產財富的勞動力相對減少，於是會對社會經濟和勞動力市場產生深遠的影響。在醫療方面，高齡群組人士對醫療需求比年輕人高，加上長者比例隨着人口老齡化而增加，對醫療保健的需求只會越來越大，社會整體投入的資源也必然不斷增多。

筆者認為，政府在面對人口老齡化引起的社會資源壓力問題時，一個可行的解決方案就是要在醫療方面建立一個公、私營醫療系統合作的生態圈，積極增加公營醫療系統的人手供應、提高醫護人員的待遇、挽留公營醫護人才，藉以改善目前公、私營醫

療人手失衡的狀態。政府也應該加強公營醫院、私營醫院和護理院舍之間的合作，推出先導合作試點，以進一步減輕對公營醫療系統的壓力。

目前，本港已有某程度的醫療公私營合作，例如醫管局把白內障手術、胃腸道內窺鏡檢查和膝關節置換手術等需要等待時間很長的服務，外判給私人醫療保健服務提供者，私人醫療機構按協議跟進處理，筆者認為可以進一步擴闊合作範圍。

進行策略採購式的合作就更符合社會需求。筆者認為，大腸癌篩查計劃是策略採購的一個好例子。篩查計劃通過檢測早期癌症並在癌變早期階段找到瘻肉，病人能及早發現求醫，讓病患更容易治療。由於大腸癌是本港第二常見的癌症，計劃可以在中、長期有效減低社會因為要應付大腸癌而付出的沉重醫療和經濟負擔。



■香港仔大道一條後巷，為其中一個衛生黑點。



■民建聯促各區成立滅鼠專責小組。



■油麻地街市街垃圾站有大量垃圾堆積。 民建聯供圖

全港衛生黑點

民記揭142個

政府「地區事項統籌工作組」將於8月展開「香港新市容」全港清潔運動。民建聯同義工於7月16日至7月22日，發起「全港衛生黑點巡查行動」，最終在各區發現環境衛生、鼠患、非法棄置建築廢物等142個衛生黑點，其中九成長期存在於社區。民建聯建議全面檢視政府現有計劃及加強執法、資助更多本地回收廢品發泡膠箱項目、定期舉辦「全港舉報衛生黑點運動」，及要求食環署制定服務承諾及績效指標、各區成立滅鼠專責小組等。

立法會議員鄭泳舜表示，建議政府使用斬新手法迅速改善市容，例如優化全港約3,000多個垃圾站，增加垃圾站廢物回收的功能，針對店舖阻街現象，有關部門持續進行聯合執法行動。他提到，現時食環署對違例擴展營業範圍的食肆與商戶的法則難以做

到阻嚇作用，建議研究加強罰則與加快處理檢控程序，以增阻嚇性。

立法會議員陳學鋒認為，現時的「鼠患參考指數」計算方法不合理，建議政府引入鼠患投訴數字、捕獲活鼠與收集死鼠數目等多元參考指標，定期因應鼠患指數的變動調整滅鼠策略。他希望政府加強滅鼠工作，並積極引入新的滅鼠科技與措施，例如紅外線技術等，並建議各區成立滅鼠專責小組進行滅鼠工作，並全面檢討過去滅鼠不善。

立法會議員何俊賢提到，民建聯希望藉公布「全港衛生黑點巡查行動」結果，引發大家關注，提出具體倡議也為政府所吸納，並促請政府建立環境衛生「標準運作模式」後，未來市民投訴環境衛生問題時，有政府部門會承擔相關責任及處理問題，切實解決社區環境衛生問題。

6月零售銷售跌1.2% 消費券料有支持

政府統計處昨日公布，6月份零售業總銷貨臨時估值為277億元，按年下跌1.2%，但跌幅較5月份的1.6%收窄，而且6月份網上銷售按年上升0.5%。總結今年上半年，零售業總銷貨臨時估值按年下跌2.6%。政府發言人表示，零售業表現在第二季改善，但增長動力隨着本地新冠病毒確診數字回升及多家主要央行大幅加息而減弱。

在扣除期間價格變動後，6月份的零售業總銷貨臨時估量則按年下跌4.1%，跌幅同樣較5月份的4.8%收窄，今年上半年計算則按年下跌5.6%。

今年6月份的零售業總銷貨價值中，網上銷售佔8.2%。該月的零售業網上銷售臨時估值為23億元，按年升0.5%，但升幅較5月份的2.9%放緩。與去年同期比較，今年上半年的零售業網上銷售臨時估值上升24%。



■經濟仍然疲弱，市民購買

今年6月份錄得跌幅的包括電器及其他未分類耐用消費品(13.3%)；汽車及汽車零件(10.9%)；鞋類、有關製品及其他衣物配件(8.6%)。

政府發言人表示，即將發放的第二階段消費券將有助支持消費需求，但零售業往後的表現亦將視乎本地疫情發展，以及金融狀況收緊對市民消費能力和氣氛的影響。